

语文参考答案

1. B[A 项, 翻译主体是“中国学者”以偏概全。从材料一“杨宪益、戴乃迭(英国籍)合译的”可知, 杨译版是“以中国学者为主, 中英学者合译”。C 项, 张冠李戴。根据材料一“中国古代经典文本的语言具有语义的浑圆性、语法的意合性和修辞的空灵性这三大特点”, 可知根据“语义的浑圆性、语法的意合性”是中国古代经典文本的语言特点, 不是杨译本的语言特点。D 项, 无文无据。材料三说“霍译本的翻译立场与翻译策略超越了汉语《红楼梦》的字面意义, 而旨在探求汉英双语背后两种异质文化观念之间相互理解与解释的适应性”, 是认为其“超越了汉语《红楼梦》的字面意义, 而旨在探求……的适应性”, 并未提及“增强译作的思想深度”。]
2. D(A 项, “因采取迎合译语读者”以偏概全, 原文是“大多采取迎合译语读者”; 而且这也不是“使其文化内核不易传播”的唯一原因, 材料一表述的是“但以往的西方译者翻译中国文化典籍时, 大多采取迎合译语读者的翻译策略, 翻译过程中曲解、误译中国文化之处比比皆是。此外, 中国古代经典文本的语言具有语义的浑圆性、语法的意合性和修辞的空灵性这三大特点, 使得绝大多数外国学习者难以在较短的时间内触及中华文化的内核”。B 项, 曲解文意。据材料一可知, “增强构建中国话语体系的能力”的前提是“深入了解中国典籍的外译事实……将中国的本土经验和理论与西方翻译理论相结合, 取其精华, 让中国的翻译研究与实践在传承和发展的良性循环中获得升华”, 而不是选项所说“增加……数量, 改变……局面”。C 项, 张冠李戴。根据材料三可知, 首先, 学界对两种译本的翻译技术性问题有细致讨论, 所以选项“并不在翻译的技术性层面上”的说法错误。其次, 作者是对“这两位译家及……翻译立场与翻译策略的差异性等问题”感兴趣, 不是学界的比较主要集中在这些方面。)
3. B(A 项, 无中生有。材料一没有对比研究两个译本的长处和不足。C 项, 强加因果。“材料三认为, 因异质文化观念的不可通约性……会使译本失去西方读者”因果逻辑错误, 原文因果逻辑是“杨译本不可遏制地透露出把中国文化传统及其风俗观念直输给西方读者的翻译立场, 这也是杨译本失去西方英语读者的重要原因之一”。D 项, 三则材料虽然都谈到了对杨译本与霍译本《红楼梦》的比较问题, 但在内容上是各自独立的, 是摘编自三篇独立的文章。所以, 选项中“三则材料呈现出总分的结构”说法错误。)
4. ①杨宪益将忠实原作视为自己对艺术的全部追求, 其译文力求保持与原著的形神皆似。
②霍克思追求译文与原著在艺术性方面最大程度地接近(或“等值”), 因此其译文表现出较强的灵活性, 他没有逐字逐句地翻译, 而是忠实于原著的“篇章层面”。
(每点 2 分, 翻译追求、译文特点各 1 分。)
5. ①能够起到如实地传播中国传统文化的积极作用; ②可以引发国外读者关注, 并得到其认可, 达到文化交流的目的。
(每点 2 分, 照抄原文的酌情扣分。只要求对材料一和材料三概括, 如果是涉及材料二“在忠实原著的基础上, 还具有一定的创造性和艺术性”的原则, 则不计分。)
6. D(只有全知视角。)
7. A(错在“坐东朝西为尊”, 古人的座位都是严格遵守“东向为尊”的规则。)
8. ①湘云醉卧石凳——可见湘云的随意适意、豪放旷达(或不拘小节、纯真淘气);
②湘云梦说酒令——可见湘云的憨态可掬(或娇憨可爱);
③“芍药花飞, 蜂蝶围绕, 枕着芍药”的环境描写——可从侧面体现湘云的开朗豪爽、不拘小节。(每点 2 分)
- 【解析】本题考查小说整本书阅读的能力, 具体考查情节、环境和人物。
- 《红楼梦》第六十二回《憨湘云醉眠芍药裯, 呆香菱情解石榴裙》相关情节是: 贾宝玉等过生日, 与众人在一起行令喝酒, 宴席上史湘云吃醉了酒, 图凉快, 卧于山石僻处一个石凳子上, 香梦沉酣, 芍药花落满身。
9. ①《红楼梦》把女人当作与男人对应的一个性别群体来看待了, 如林黛玉她聪慧有个性, 她不依附男人, 有独立人格。
②《红楼梦》中的女人身上具有人性的美, 如薛宝钗宽厚待人, 进退有度, 孝顺母亲。
③《红楼梦》中的女人是不完美的, 如林黛玉聪慧, 但多愁善感, 爱使小性子。
④《红楼梦》中的女人各有各的不幸, 如探春远嫁, 宝钗守寡, 林黛玉英年早逝。
(每点 2 分, 答出 3 点满分。提示: 第六十三回《寿怡红群芳开夜宴, 死金丹独艳理亲丧》花签中的图文有暗示人物命运和情节走向的作用。)

10. C(参考译文:天下共同拥立义帝,对他北面称臣。现在项羽把义帝放逐并击杀于江南,是大逆无道。我亲自为义帝发丧,诸侯都要穿白色丧服。调发全部关内全部的兵力,征集三河的士卒,向南沿长江、汉水而下,愿意跟随各诸侯王去讨伐楚国杀害义帝的人。)

11. B(“项王使卒三万人从”意为“项王派兵三万跟随”,其中“从”意为“跟随”;“沛公旦日从百余骑来见项王”意为“第二天沛公率领一百多人马来拜见项王”,其中“从”是使动用法,意为“率领、带领”。)

12. B(由原文“八月,汉王用韩信之计,从故道还,袭雍王章邯……止战好畤,又复败……汉王遂定雍地……引兵围雍王废丘”可知,汉王先在陈仓与雍王大战,后在好畤与雍王交战,最后才率军在废丘围困了雍王,选项“直接率军”分析错误。)

13. (1)军中官吏和士卒都是崤山以东的人,日夜踮起脚尖盼望着回到家乡,不如决策向东进军,争夺天下大权。

【解析】“军吏士卒皆山东之人也”是判断句;“跂”翻译为踮起脚尖;东乡翻译为动词,向东进军。关键点各1分,句意通畅1分。

(2)于是(项羽)就派使者把义帝迁徙到长沙郴县,催促义帝早些动身,群臣渐渐背叛了义帝。

【解析】第一个“使”为动词,“派遣”;“趣”为催促;“稍”意为渐渐的,慢慢的。关键点各1分,句意通畅1分。

14. ①《鸿门宴》中不杀刘邦,体现了项羽优柔寡断、有勇无谋的性格特点;②本文中杀死义帝,体现了项羽目光短浅、盲目自尊的性格特点。(答对一点得1分,答对两点得3分)

【解析】在《鸿门宴》中,范增从刘邦过去和现在行为的不同,以及有龙虎气等方面,一再提醒项羽杀掉刘邦,勿错失时机。但项羽最终未杀刘邦,可看出他的优柔寡断、有勇无谋。在本文中,由原文“项羽出关,使人徙义帝。曰:‘古之帝者地方千里,必居上游。’……临江王击之,杀义帝江南”和“汉王闻之,袒而大哭。遂为义帝发丧,临三日。发使者告诸侯曰:‘天下共立义帝,北面事之……悉发关内兵,收三河土,南浮江、汉以下,愿从诸侯王击楚之杀义帝者。’”可知,项羽掌握大权,分封诸侯之后却派人杀掉义帝,从而失去民心,这一行为给了刘邦反击的良机,可看出项羽目光短浅、盲目自尊。

【参考译文】

四月,各路将领从项羽帐下解散,诸侯各自回到封地。汉王回国,项王派兵三万跟随他们,(汉军)离开后就烧断栈道,以防备诸侯军和匪徒的袭击,也向项羽表示没有东进的意图。到达南郑,各将领和士卒很多在中途逃亡回去,士卒都唱着思念东归的歌。韩信劝汉王说:“项羽封有功的各个将领为主,大王您却独自被封在南郑,这是放逐啊。军中官吏和士卒都是崤山以东的人,日夜踮起脚尖盼望着回到家乡,不如决策向东进军,争夺天下大权。”

项羽出了函谷关,派人迁徙义帝。说:“古代的帝王统辖千里的土地,必须居住在上游。”于是(项羽)就派遣使者把义帝迁徙到长沙郴县,催促义帝早些动身,群臣渐渐背叛了义帝,(项羽)就暗地里让衡山王、临江王攻打义帝,在江南杀死了义帝。

八月,汉王采纳韩信的计策,从故道回军,袭击雍王章邯。章邯在陈仓迎战汉军,雍王兵败退走;在好畤停下来作战,又再次失败了,逃到废丘。汉王随即平定了雍地。向东到达咸阳,率军围困雍王于废丘。二年,汉王向东夺取城邑,塞王司马欣、翟王董翳、河南王申阳都投降了。韩王郑昌不愿归附,汉王派韩信打败了他。于是设置了陇西、北地、上郡、渭南、河上、中地各郡;关外设置了河南郡。改立韩太尉信为韩王。将领中率领一万人或一郡投降的,封给他万户。修缮整治河上郡内的长城。各处原来的秦朝苑囿园池,都让百姓开垦耕种。正月,俘虏了雍王的弟弟章平。大赦有罪的人。

汉王出函谷关到达陕县,抚慰关外父老,回来后,张耳前来拜见,汉王给了他优厚的待遇。二月,下令废除秦社稷,改立汉社稷。三月,汉王从临晋关渡过黄河,魏王豹率兵随从。攻下河内,俘虏了殷王,设置河内郡。(汉王)向南渡过平阴津,到达洛阳。新城三老董公拦住汉王,把义帝死的原委告诉汉王。汉王听了之后,袒臂大哭。于是为义帝发丧,举哀三天。派遣使者通告诸侯说:“天下共同拥立义帝,对他北面称臣。现在项羽把义帝放逐并击杀于江南,是大逆无道。我亲自为义帝发丧,诸侯都要穿白色丧服。调发全部关内全部的兵力,征集三河的士卒,向南沿长江、汉水而下,愿意跟随各诸侯王去讨伐楚国杀害义帝的人。”

15. A(“千载一知音”虽有对杜别驾能解文姬曲意的赞美,但结合全诗以及注释可知,诗人与蔡文姬境遇相似,只身离开京城,满含漂泊孤寂之感,此处“知音”主要表达了诗人对蔡文姬的理解,抒发了二人同病相怜、同声相应的感慨。选项表述错误。)

16. ①两首诗都运用了虚实结合的手法。(2分)

②刘诗中“长江上”漂泊的诗人是实写,而战马的出塞是想象。(2分)

③杜诗中岳阳楼上倚着栏杆流泪的诗人是实写,北方边境的战火是诗人的想象。(2分)

【解析】刘长卿的《鄂渚听杜别驾弹胡琴》中“何事长江上,萧萧出塞吟”表明,刘长卿身在鄂州,但是心却在边塞。“长江上”为诗人写自己只身离开京城后所处之地的实景,点出了漂泊之苦。“萧萧出塞吟”是虚写,诗人想象自己骑着战马出塞打仗。一虚一实,表现了其忧国忧民之情。

杜甫的《登岳阳楼》中“戎马关山北”虚写北境的战事,“凭轩涕泗流”实写眼前的景色和自身痛切的心情。虚实结合,表现了诗人对国家安危、时局动荡的忧思。

两首诗都结合了现实中自身的处境情况和想象中边关的场景,运用了虚实结合的表现手法。

【诗歌赏析】

刘长卿,字文房,唐代诗人。工于诗,长于五言,自称“五言长城”。其诗多抒发失意之感、隐逸之情,风格清雅、洗练。本诗首联借蔡文姬交代了胡琴弹奏的内容,表现出诗人对蔡文姬的理解。颔联通过联想和想象,写出蔡文姬在他乡生活的孤寂和悲苦。诗人借用蔡文姬去国怀乡、因战乱而漂泊的典故,自伤身世际遇。颈联、尾联虚实结合,诗人沉醉于音乐,眼前似乎显现了边境的景象。刘长卿身在鄂州,但心却在边塞。对所处之地实景的描写,点出了漂泊之苦,对边塞想象之景的虚写体现了诗人忧国忧民之情。本诗指向安史之乱后,刘长卿离开长安,到了鄂州,心中充满漂泊无依之感,而国家处于风雨飘摇之中,诗人怀着忧国忧民的心情,想象自己骑着战马出塞打仗。

17. (1)可使有勇 且知方也

(2)向使四君却客而不内 疏士而不用

(3)吴楚东南坼 乾坤日夜浮

(4)六朝旧事随流水 但寒烟衰草凝绿(每空 1 分)

18. A(B项,忖 cǔn; C项,辩—辨; D项,缮—善,嫉 jí。)

19. ①缘木求鱼 ②鸿门宴 ③浅尝辄止

【解析】考查学生对教材中熟语的理解和运用。要求用“相应课文中出现的熟语”,即“熟语”必须出自“教材相对应的课文”。考生若填写的不是来自课文的熟语不记分。如②“鸿门宴”(教材 P13)《现代汉语词典》P542 解释为:后来用“鸿门宴”指暗藏杀机、阴谋加害客人的宴会。如果考生用“龙潭虎穴”,语义符合却不是课文熟语,不能得分。①缘木求鱼(教材 P6 注释 17):比喻方向、方法不对,一定达不到目的。③浅尝辄止(教材 P82 第五段):只略微尝试一下就停止。指对知识、问题等不做深入研究。

20. A(B项语序不当,C项逻辑不当,D项逻辑不当、语序不当。提示:部分语料来自《教师用书》和教材 P91“单元学习任务一”。)

21. D[“烽火”“戎马”都是借代战争,见教材 P155 注释 4。A 项“秋毫”是比喻义。见《现代汉语词典》P1072:鸟兽秋天新长的细毛,比喻微小的事物,如秋毫无犯、明察秋毫。又见教材 P5 注释 13:鸟兽秋天所生的细毛(本义)。教材 P14 注释 10:句义为“财物丝毫不敢据为已有”(比喻义)。B 项是对偶。C 项是比喻和用典,见教材 P88 注释 2~3。]

22. 示例:①就简称为“老庄哲学”(或:所以道家思想简称为“老庄哲学”)【提示:字数限制,含标点不能超过 15 字,该空不能和前文每个字都对应写成“所以道家的思想就简称为‘老庄哲学’”(17 字),必须根据重点缩减。】

②孟子为道德找到了人性论的基础

③道德和自由是人类生存的两大基石(每处 2 分)

【解析】横线①紧接“道家思想的代表人物是老子和庄子”,又根据前后文“儒家的思想就简称为‘孔孟之道’”“孔孟之道和老庄哲学”,而“老庄哲学”之前没有提到,可以得出答案。“庄子为人类的‘自由’找到了认识论上的铁证”照应“把庄子关于自由的思想表述一下,那就是,我们是一个自由的人,因为我们的人性是自足的”,仔细观察发现句子是前后照应、结构相近的,所以由“把孟子思想用今天的话简单来表述,那就是我们要做一个道德的人,因为人性是善的”,推出横线②的内容为“孟子为道德找到了人性论的基础”。“这人类生存的两大基石”的“这”指代其前面的内容,可知横线③要填“人类生存的两大基石”的内容,又由横线前“做一个道德的人”“要做一个自由的人”可知“道德和自由是人类生存的两大基石”,得出横线③的答案。

23.【写作导引】

(1)材料分析:

材料一强调高中阶段“长篇小说整本书阅读”的部分培养目标；材料二突出文学阅读的现实困境，即“看重科学之用，轻视文学之用”；材料三用现实生活里的中外案例（英国人重视信仰和英国本土文学著作；具有世界级影响力的中国作家公开演讲的观点）突出文学的“无用之用”。三段材料内容都指向“文学（人文）阅读”，综合反映了“文学（人文）阅读的有用和无用”，“科学之用和文学之用的区别”，材料核心概念属于关系型话题。

特别注意：材料中提到的书名或人物都具有世界级影响力，也突出具备所属国家（民族）的文化特征。

(2)任务分析:

①情境设置为复兴中学“人文阅读节”的启动仪式，隐含了“号召高中生进行人文阅读（特别是本民族优秀作品）”“辨析文学阅读的功用”“解决文学阅读的现实困境”的目的指向和“复兴中学”校名内涵；又需要考生“以高一学生代表的身份（就是考生的真实身份）”演讲，即要以符合身份的口吻和措辞，探究完成高中阶段文学阅读学业任务的方法。

②内容要求“结合以上材料的内容和含义，联系现实生活”，意味着既要考虑材料的多元关系，适当进行辩证思考，又要联系高中生现实生活，解决现实阅读困境。

③文体要求是“演讲稿”，要注意文体格式、对象意识、口语化、鼓动性等文体特征。

④参考立意：文学阅读有大用；文学阅读与科学阅读同样重要；人文阅读不可废；阅读处处显人文。

⑤写作雷区：一是考生要进行辩证思考，就不能写成一味贬低科学（或：科学阅读、实用阅读），鼓吹人文（文学）阅读的文章；二是考生可以提及《圣经》的信仰作用、人文特性，但不宜过分宣扬其宗教教义。

⑥书写要求“卷面整洁，字迹工整”，阅卷判分时要酌情考虑。

附：作文等级评分标准

		一等(20~16 分)	二等(15~11 分)	三等(10~6 分)	四等(5~0 分)
基础等级	内容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20 分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20 分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意